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Εισαγωγή: Το ηθικό κλίμα αποτελεί μέρος του εργασιακού περιβάλλοντος, το οποίο
μπορεί να επηρεάσει το έργο των επαγγελματιών υγείας. Το εργασιακό περιβάλλον
συνδέεται με την ποιότητα παροχής φροντίδας, τις παραλήψεις και το ποσοστό θνη-
σιμότητας. Ηθικό κλίμα σύμφωνα με την Linda Olson είναι οι αντιλήψεις του οργανι-
σμού που επηρεάζουν τις στάσεις και τη συμπεριφορά των εργαζομένων. 

Σκοπός: Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να αξιολογήσει τις αντιλήψεις των νο-
σηλευτών που εργάζονται σε ογκολογικά τμήματα σχετικά με το ηθικό κλίμα σε νο-
σοκομεία σε Ελλάδα και Κύπρο.

Μέθοδος: Αποτελεί περιγραφική-συγκριτική μελέτη με νοσηλευτές που εργάζονται
σε ογκολογικά τμήματα (n=235) σε νοσοκομεία Ελλάδα και Κύπρο. Το δείγμα αποτέ-
λεσαν οι συμμετέχοντες από δύο συνέδρια σε Ελλάδα και Κύπρο. Χρόνος διεξαγωγής
της μελέτης, 1 έτος. Οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να απαντήσουν στην Ελληνική έκ-
δοση του ερωτηματολογίου της έρευνας “Hospital Ethical Climate” για το ηθικό κλίμα
στο νοσοκομείο και να αναφέρουν τα δημογραφικά τους στοιχεία. Το ερωτηματολό-
γιο της έρευνας για το ηθικό κλίμα στο νοσοκομείο αποτελείται από 26 στοιχεία και
διερευνά 5 διαστάσεις: Συνάδελφοι, Ασθενείς, Προϊστάμενοι, Νοσοκομείο/Οργανι-
σμός, Ιατροί. Τα δεδομένα αναλύθηκαν με independent t test χρησιμοποιώντας το πρό-
γραμμα SPSS 21η έκδοση και το πρόγραμμα Excel.

Αποτελέσματα: Σύμφωνα με τα αποτελέσματα οι αντιλήψεις των νοσηλευτών που
εργάζονται σε ογκολογικά τμήματα, σε νοσοκομεία της Ελλάδας, σχετικά με το ηθι-
κό κλίμα ήταν θετικότερες (Μ=3,67 και Κύπρος ήταν Μ=3,53, p=<0,001). Η υψηλότερη
μέση βαθμολογία παρατηρήθηκε στην διάσταση Προϊστάμενοι και η χαμηλότερη βαθ-
μολογία παρατηρήθηκε στη διάσταση Ιατροί. Φαίνεται ότι οι νοσηλευτές με υψηλό-
τερο επίπεδο εκπαίδευσης είχαν χαμηλότερο μέσο όρο ηθικού κλίματος.

Συμπεράσματα: Η αξιολόγηση και βελτίωση του Ηθικού Κλίματος που επικρατεί στα
Νοσοκομεία, σε κάθε τμήμα ξεχωριστά είναι αναγκαία. Είναι απαραίτητο να δημιουρ-
γηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για την επίλυση ηθικών ζητημάτων. Θετικό ηθικό κλί-
μα απαιτεί καλές σχέσεις μεταξύ των επαγγελματιών υγείας και την ύπαρξη ομαδικής
εργασίας προκειμένου να εξασφαλιστεί η καλύτερη παροχή υγειονομικής περίθαλ-
ψης.
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